

**ВСЕ  
НА СУББОТНИК!**



## Уважаемые жители!

Приглашаем вас принять активное участие в субботнике по наведению порядка на придомовой территории и подъездах жилых домов. По возможности при себе иметь инвентарь, перчатки, пакеты для мусора и **ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ!**  
**МУЗЫКАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ПРИВЕТСТВУЕТСЯ!**  
**НАЧАЛО МЕРОПРИЯТИЯ: 15 МАЯ В 11-00, 22 МАЯ В 11-00.**

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 20  
(8803)

**ПЯТНИЦА,  
14 мая 2021 года**

**Газета издается  
с 28 февраля 1938 года.**

6+

Еженедельная газета Ягоднинского городского округа



Середина мая ознаменована праздником, посвященным Международному дню семьи.

Независимо от возраста в этот день люди особое внимание обращают на своих родных и близких, кто является основателем семьи, ее фундаментом, последователями, новыми ветвями семейного дерева. Самое увлекательное путешествие – это путь к своим корням.

Вспомните всероссийские акции «Моя родословная», «Моя семья», «Награда в нашем доме», «Подари семью детям», «Крепкая семья – крепкая Россия». Они пронизаны гуманистическим духом, стремлением лучше познать себя в предках, обозначить свой род в общественных отноше-

ях, активных делах и победах, а еще гордостью, которая является скрепой рождения нового сознательного и созидательного гражданина страны.

Колымская семья – особенная социальная структура, общественно-генетический сплав которой не познан до конца.

В короткий промежуток времени на огромном пространстве, отрезанном от большой земли, в суровых условиях природных и социальных потрясений зарождалась новая форма существования людей, продолжающих свой род. Активно ассимилировались культуры, языки, традиции, быт первопоселенцев, вольнонаемных, заключенных, послевоенных добровольцев, новых посланцев молодого развивающе-

гося государства.

Люди с большим жизненным опытом со всех уголков страны несли тот созидательный позитив, который прорастал на колымской земле ускоренными темпами и давал щедрые выходы крепких и верных семейных отношений.

По статистике наименьшее число разводов характерно для 1950-1970-х годов, активно усыновлялись дети, возрастал собственный потенциал семьи.

Примеры таких отношений можно видеть и сейчас. Прочные семейные традиции закрепляются в поколениях детей и внуков, и каждая последующая семья интересна, многогранна и востребована.

Уважаемые родители, бабушки и дедушки, присмотритесь к своей семье, раскройте ее потенциал, вдохните новые силы и творчество, соберите все самое лучшее и передайте в наследство вашим близким.

Этот драгоценный дар убережет от болезней, невзгод, стрессов, сохранит любовь, гармонию, счастье, наполнит жизнь красотой и богатством, укрепит связь поколений.

**Надежда ОЛЕЙНИК, глава  
Ягоднинского городского округа.**



## Новости

### Промсезон-2021

#### Золотая страда началась

В апреле в Ягоднинском районе начался промысловый сезон, первые килограммы золота добыли горняки ООО «Днепр-Голд», ООО «АС «Кривбасс», АО «Колымская россыпь», ООО «Энергия» АС».

На 1 мая по оперативным сводкам руководителей предприятий добыто 123,7 кг драгоценного металла, в том числе около 90 кг составляет доля от разработки месторождения Штурмовское рудное поле, где работы ведутся круглый год.

Это по сравнению с прошлым сезоном, когда добыча за аналогичный пе-

риод составляла около 63,3 кг, хороший показатель.

Ещё пять золотодобывающих предприятий планировали сделать первые съемки к 9 мая.

Всего в 2021 году план составляет 6679 кг золота.

**Администрация Ягоднинского городского округа.**

### «Террор» в переводе с латыни «ужас»

11 мая в администрации Ягоднинского городского округа состоялся семинар на тему, которая волнует человечество не один десяток лет: экстремизм и терроризм - незаконное применение силы, насилие, посягательство на права и свободы человека и гражданина. Семинар провел помощник прокурора Ягоднинского района Артём Владимирович Инякин, участие в нем приняли представители всех учреждений культуры п. Ягодное, комитета образования, спорткомитета и редакции газеты «Северная правда».

**Наш корр.**

#### Уважаемые хранители памяти, сотрудники и ветераны музеев Колымы!

Поздравляю вас с профессиональным праздником - Международным днем музеев! У вас уникальная миссия - хранить историческое, культурное, духовное наследие территории и знакомить с ним современников. В музейном пространстве мы с легкостью переносимся в другие эпохи, погружаемся в атмосферу минувших событий и чувствуем, что тогда витало в воздухе, побуждало действовать так, а не иначе, получаем возможность прикоснуться к жизни отдельных

людей и коллективов, знакомимся с традициями и по-новому оцениваем различные явления собственного бытия, легко и непринужденно общаемся с, казалось бы, недостижимыми талантами и знаменитостями, носителями различных культур.

Спасибо за то что помогаете смотреть на мир шире и мыслить нестандартно, за откровения и открытия, яркие, незабываемые впечатления и осознание многомерности истории. Интерактивный формат, который предлагаете, и мастерское использование современных технологий наполняют энергетикой со-

здаваемую реальность, позволяют ощутить сопричастность к происходящему и воспитывают уважение к памяти поколений.

Благодарю за подвижничество, преданность своему делу и Крайнему Северо-Востоку, расширение его горизонтов и сохранение для потомков непреходящих ценностей колымчан.

Счастья, процветания, любви и успешной реализации новых задумок, идей, проектов!

**Сергей АБРАМОВ, председатель Магаданской областной Думы.**

### 18 мая - Международный день музеев

О ягоднинском музее «Память Колымы» (так он называется с мая 2003 г., а до этого - музей Памяти жертв политических репрессий) знают не только россияне, но и многие граждане всех материков планеты.

По сути, это первый такого рода музей в России, открытый в Ягодном в День памяти жертв политических репрессий 30 октября 1994 г. Сохранение памяти о «делах давно минувших дней» является главной его целью. В музее «Память Колымы» есть уникальные экспонаты в единственном числе, то есть ОРИГИНАЛЫ(!), подобных которым нет ни в одном музее России...

Главная экспозиция музея - «Колыма и её люди». Экспозиция включает в себя несколько разделов, таких как «Бывшие заключённые колымских лагерей», «Вольнонаёмные», «Руководители Дальстроя, Севвостлага и Магаданской области», «Не от мира сего» и т. д. Имеются сведениями более чем о 60 тысячах человек, из которых примерно половина бывшие заключённые, и несколько десятков тысяч фотографий, в основном быв-

### «Память Колымы» в Ягодном



(Музей «Память Колымы» п. Ягодное, Магаданская обл. Иван Паникаров.)

**Патефон выпуска 50-х гг. с пластинками (речью): Ленина, Сталина, Ворошилова, Семашко, Крупской, Коллонтай и других советских и партийных деятелей СССР**

ших заключённых.

Вторую по значимости экспозицию можно назвать «Будни и праздники колымчан», ее разделы: «Добычка полез-

ных ископаемых», «Тяжёлая промышленность и машиностроение», «Вторая мировая война и колымчане»,

(Окончание на 4-й стр.)

## Твои люди, Колыма!

15 мая - День семьи

### Любимая мама, заботливая бабушка, лучшая сестра, замечательная свекровь и теща



На работе.

Именно так называют родные и близкие героиню нашего рассказа – **Зинаиду Михайловну АЛЕКСЕЕНКО**. Это добрейшей души человек, с которым легко и просто общаться.

Зинаида Михайловна родилась в Иркутской области, а в 1979 году с мужем и двумя сыновьями приехала в Ягодное.

Она начала свою деятельность в кинопрокате, затем работала в ЦДТ, но большую часть своей трудовой деятельности посвятила работе в Детской школе искусств – более 20 лет. За эти годы она нашла много друзей, с которыми до сих пор в хороших отношениях.

В 1986 году в семье Алексеенко родилась дочь. Время было сложное, но Зинаида Михайловна никогда не опускала руки, много трудилась, воспитывала детей. Наша героиня счастливый человек: у нее трое детей, семеро внуков и совсем скоро появится правнучка.

Эту женщину трудно представить хмурой, она всегда улыбается и создает хорошее настроение всем окружающим. Она словно создана для того, чтобы дарить своим близким внимание, любовь и заботу. Это тот человек, про которого говорят, что «люди тянутся к нему». Всегда внимательно выслушает, подскажет, поможет делом и советом.

Проработав на Колыме более сорока лет, 30 апреля 2021 года Зинаида Ми-

хайловна ушла на заслуженный отдых. Её труд отмечен многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами. Есть у нее и звание ветерана труда.

Совсем скоро Зинаида Михайловна переезжает на новое место жительства, в Краснодар, где будет обустраиваться и ждать в гости своих родных, близких и друзей. От души желаем нашей героине жить на новом месте весело и интересно, чудесно и счастливо!

*Родная наша! Ты уезжаешь,  
Мы будем по тебе скучать!*

*Конечно же, ты знаешь,  
Что будем очень мы стараться  
Как можно чаще приезжать.  
Нет повода для грусти и печали,  
Мы от души все рады за тебя.  
Ведь ты об этом так мечтала,  
Вот и исполнилась мечта!  
С переездом поздравляем,  
И в новый путь, и в новый дом!  
Дорогая мама, мы желаем,  
Чтобы счастье поселилось в нем!*

**С любовью, твоя семья.**



В кругу семьи.

## Наши праздники

### Ветераны ВОВ приняли поздравления от сотрудников Колымаэнерго

Сотрудники ПАО «Колымаэнерго» в преддверии главного праздника нашей страны – Дня Победы - передали поздравления и оказали адресную помощь ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в Магаданской области. Также 9 мая в Доме культуры п. Синегорье прошел праздничный концерт посвященный Дню Победы.

Специалисты Колымской ГЭС принимают участие во Всероссийских акциях, посвященных празднованию Дня Победы, многие из которых в этом году, с учетом эпидемиологической обстановки, проходят в дистанционном формате. Это «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», онлайн-шествие «Бессмертного полка». Фотографии и истории о родственниках - участниках войны работники Колымаэнерго и входящей в ее состав Колымской ГЭС, разместят на личных страницах в социальных сетях и в аккаунтах компании.

*«76 лет назад завершилась Великая*



*Отечественная война. Но мы помним и чтим память о павших героях. В честь памяти о Победе наши специалисты и их семьи с детьми не только украсили свои окна, нарисовали открытки, прочитали стихи, сделали поделки, но и в режиме онлайн поздра-*

*вили ветеранов», - рассказал Радий Багаудинов, генеральный директор ПАО «Колымаэнерго».*

**Юлия СМОЛЬНИКОВА,**  
специалист по связям  
с общественностью  
ПАО «Колымаэнерго».

### 18 мая - Международный день музеев

*(Окончание. Начало на 2-й стр.)*

«Транспорт и дороги Дальстроя и Магаданской области», «Лёгкая и пищевая промышленность», «Сельское хозяйство», «Энергетика», «Медицина», «Образование и культура», «Спорт» и т. п. Здесь тоже десятки тысяч фотографий и документов.

Самая интересная экспозиция, особенно для колымчан, – «Населённые



*С таким деревянным, обитым чем-то похожим на дерматин, чемоданом заключенные возвращались домой из лагерей.*

### «Память Колымы» в Ягодном

пункты Дальстроя и Магаданской области». Имеется подробнейшая схема-карта как Магаданской области в целом, так и всех районов, а также информация о сотне бывших лагерей и посёлков бывшего треста «Дальстрой» и, соответственно, тысячи фотографий и архивных документов разных лет, начиная с 1930-х годов.

Экспозиция «Газеты Дальстроя и Магаданской области» включает в себя более 50-ти газет (оригиналы), выходивших на территории в 1930-1950-е годы, и более 10 тысяч экземпляров районной газеты «Северная правда», начиная с 1954 года. О каждом издании имеется краткая информация, фотографии самой газеты, её редакторов, корреспондентов. А ещё краткая информация о том, о чём писали газеты тех лет.

Музей располагает мини-библиотекой, включающей в себя более тысячи книг по ГУЛАГовской и историко-краеведческой тематике, несколько сотен из которых – с дарственной надписью авторов, в т. ч. и иностранные (Польша, Германия, Франция, Австрия, Нидерланды, Дания и др.).

Ну и последние из экспозиций – «Немые свидетели прошлого». Здесь представлены вещи лагерной и послелагерной эпохи вплоть до распада СССР. К этим «свидетелям» можно отнести ору-

дия труда, предметы быта и одежду, орудия угнетения (наручники, ствол от винтовки, штык, бляха солдатского ремня, подкова от солдатского сапога и др. вещи), творчество (рисунки и картины, шкатулки и шахматы, сделанные руками колымчан). В общем, около пяти тысяч «живых» экспонатов эпохи репрессий, из которых на обозрение выставлено около 500. Ну и множество (не одна тысяча) вещей, которыми пользовались колымчане в 1950-1990-е годы (к примеру, патефон, первые пылесос и электрический утюг (1950-е гг.), а также утюг угольный, чайники и самовары, радиолы и магнитофоны, печатные машинки и много других вещей).

Думаю, что читателю вполне достаточно информации, чтобы понять, зачем создан и существует этот необычный музей. Ну а тем, кто хочет убедиться в написанном, предлагаю посетить музей «Память Колымы» и его филиал «Колымская Атлантида», расположенный в Доме культуры п. Ягодное. Звоните по телефону **8-914-854-98-35**.

**Иван ПАНИКАРОВ,** инициатор  
и создатель музея  
«Память Колымы».

Продолжение темы  
в “ЯВ” на III стр.

## 2021-й - Год науки и технологий

### Всероссийская акция «Библионочь-2021»: «Книга - путь к звездам»

24 апреля в библиотеках Ягоднинского района была проведена Всероссийская акция «Библионочь-2021» под девизом «Книга – путь к звездам», посвященная 60-летию полета первого человека в космос – Юрия Гагарина, а также приуроченная к празднованию Года науки и технологий.

#### Центральная библиотека п. Ягодное

Открыли наш вечер самые маленькие участники, прилетевшие на волшебном Звездолете, инопланетянки исполнили космический танец, а также показали литературную композицию на тему «Космос». Затем под аплодисменты зала было прослушано голосовое послание первого космонавта Ю.А. Гагарина своему народу. И наконец: «Поехали!»

В детском отделе была представлена выставка «Космический кавардак», дети познакомились с космическими достижениями, узнали много нового о Ю.А. Гагарине. Познакомились с «Незнайкой на Луне» Н. Носова. Все желающие участвовали в викторинах «Мир космоса», «Ждите нас, звезды». В познавательной игре «Человек открывает Вселенную» участники узнали о последних космических достижениях и открытиях. В игровой форме смогли побывать космонавтами, пилотами воздушных кораблей и ракет, желающие проверили свою физическую подготовку на быстроту, ловкость, выносливость, поучаствовав в игре «Космос далекий и близкий».

В отделе обслуживания путешествие



в мир Космоса началось с обзора книжной выставки «Ю. Гагарин – человек-легенда», на которой были представлены документальные иллюстрации, вырезки из газет, а также новые издания книг о первом космонавте в истории человечества (жизненный путь, взлеты и падения).

Все гости праздника, независимо от возраста, смогли проявить себя творчески в конкурсе рисунков «Космические фантазии», поучаствовать в создании литературно-музыкальной композиции «Звездный сын Земли», посвященной памяти Ю. Гагарина.

Сюрпризом для гостей и участников вечера стало космическое путешествие-игра «Дорога во Вселенную», в ходе которой каждому представилась возможность создать свой личный космический шлем, украсив уже заранее подготовленный трафарет, далее нужно было создать самый необычный и практичный костюм для выхода в космос из подручных материалов (мусорные пакеты, шарики, бумага и др.) – это было самым интересным и веселым.

Все участники праздника были награждены призами и поощрительными подарками, а также сфотографировались на память на фоне нашей космической фотозоны.

На протяжении всего вечера в холле нашей библиотеки работал художник-визажист (Марина Лысенко), создавая на лицах наших гостей космические шедевры.

Хочется поблагодарить участников и гостей за то, что они были с нами в этот вечер, за ту бурю эмоций, которые они нам подарили, за их улыбки и счастливые глаза, особенно хочется отметить нашу танцевальную группу – Юлию Бугриеву, Марию Воробьеву, Фаю Фесюк, Настю Дыщенко, Ярослава Бугриева, а также старшекласников Елизавету Лысенко и Макара Мирошниченко за подготовку праздника. Всем огромное спасибо и до новых встреч!

**Людмила ШОКУРОВА,**  
завотделом,  
**Светлана ВОРОБЬЕВА,**  
завотделом Центральной  
библиотеки п. Ягодное.



## 2021-й - Год науки и технологий

### Всероссийская акция «Библионочь-2021»: «Книга - путь к звездам»



#### Библиотека п. Дебин

*В космической ракете  
с названием «Восток»  
Он первым на планете  
подняться к звёздам смог.  
Поёт об этом песни  
весенняя капель:  
Навеки будут вместе  
Гагарин и апрель.*

На тематическом часе «Дорога в космос» библиотекарь и участники акции отправились в увлекательное космическое путешествие по просторам Вселенной. Побывали у истоков развития космонавтики, поприисутствовали при запуске первого спутника, познакомились с четвероногими «космонав-



тами». В ходе путешествия были продемонстрированы фото первого космонавта планеты, орбитальной станции и т. д.

Далее гостей ожидала игровая викторина «Звездный мир». Библиотекарь задавала ребятам вопросы о космосе, на которые они отвечали правильно и довольно быстро, что порадовало, значит тематический час прошел не даром.

Юные читатели также смогли посетить мастер-класс «Космостар», на которой искатели приключений изготовили поделку «Мой космос». При

изготовлении поделок в читальном зале царил настоящая космическая атмосфера!

После мастер-класса библиотекарь и довольные ребята перешли к чайной паузе со звездными вкусняшками, а немного позже к просмотру художественного фильма «Гагарин. Первый в космосе».

Благодарим всех участников мероприятия. Вы сделали этот вечер по-настоящему космическим! До новых встреч!

**Анна ЛАРИОНОВА,**  
заведующая библиотечного  
обслуживания п. Дебин.

#### Библиотека п. Оротукан

Темой первого полета человека в космос были объединены несколько мероприятий для детей и взрослых.

В библиотеке п. Оротукан была оформлена выставка «Тайны Вселенной откроют нам книги», на которой были представлены издания об освоении космоса и космических приключениях.

Юные читатели библиотеки сначала с интересом ознакомились с выставкой, а



затем их ожидали космические приключения: они запускали спутники, собирали ракету, готовились к полету в космос, сбивали метеориты и многое другое. В заключение ребята посмотрели мультфильм «Тайна третьей планеты».

Для взрослых посетителей была подготовлена поэтическая гостиная «Необъятная вселенная». Они ответили

на вопросы космической викторины, а также вспомнили песни и стихи о космосе, звездах и покорении Вселенной.

Все присутствующие получили массу положительных эмоций и впечатлений.

**Татьяна МАЙОРОВА,**  
заведующая библиотечным  
обслуживанием п. Оротукан.

## Информация. Реклама. Объявления

К сведению читателей “Северной правды”! За несовпадение в публикуемой еженедельной телепрограмме названий передач и времени их выхода в эфире редакция газеты ответственность не несет!

**ПАССАЖИРСКИЕ ПЕРЕВОЗКИ**  
 ЗВОНОК на 8-914-850-58-59  
 после 20<sup>00</sup> скидка 10%  
**8-908-603-24-55**  
 66-35-73  
 8-914-8-666-555  
 8-951-292-93-03  
 8(4132)652-773

**ЯГОДНОЕ – МАГАДАН**  
**МАГАДАН – ЯГОДНОЕ**



**ЕЖЕДНЕВНО**

**Стоимость проезда - от 2000 руб.**



Поздравляем с юбилеем  
**Елену Матвеевну**  
**ГЛАЗЫРИНУ!**

*Юбилей — всегда роскошный  
 возраст:*

*Есть что рассказать,  
 о чём взгрустнуть.*

*Этот возраст, яркий  
 и прекрасный,*

*Открывает новый в жизни  
 путь!*

*Женщина всегда мила, чудесна,  
 И любая дата ей идет.*

*Крепкого здоровья,  
 много счастья*

*В наступивший юбилейный год!*

*Будь такой же молодой  
 и яркой,*

*Пусть твоя исполнится мечта.*

*В жизни будут пусть  
 тебе подарком*

*Молодость, любовь и красота!*

**Клуб “Колымчане”.**

**Продается двухкомнатная квартира**  
 в г. Магадане.

**Продается гараж**  
 на 2 автомобиля.

**Тел.: 8-914-851-47-45.**

33

**ПРИГЛАШАЕМ НА СЛУЖБУ  
 В СЛЕДСТВЕННЫЕ  
 ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ УМВД  
 РОССИИ ПО МАГАДАНСКОЙ  
 ОБЛАСТИ!**

СУ УМВД России по Магаданской области приглашает на службу в следственные подразделения Магаданской области граждан в возрасте до 35 лет, гражданство – РФ, с высшим юридическим образованием, отсутствием судимости, по состоянию здоровья годных к службе в органах внутренних дел.

По вопросам приема на службу обращаться по телефонам: **8/41343/2-33-70, 8/4132/696391** либо по адресу: г. Магадан, ул. Пролетарская, д. 39/2 (Следственное управление).

### О коррупции — по телефону доверия

В Управлении Федеральной службы судебных приставов по Магаданской области в круглосуточном режиме работает телефон доверия.

Телефон доверия служит каналом связи в целях обеспечения защиты прав и законных интересов граждан и организаций. В случае допущения сотрудниками Управления коррупционных и иных противоправных действий, граждане могут сообщить об этом по телефону доверия **8(4132)654-170**. Звонки принимаются круглосуточно.

**Пресс-служба УФССП России  
 по Магаданской области.**

### Заместитель руководителя следственного управления СК России по Магаданской области проведёт личный приём граждан в Ягоднинском районе

**18 мая 2021 года с 15 до 16 часов** заместитель руководителя следственного управления СК России по Магаданской области Андрей Викторович Белисов проведёт посредством видеоконференцсвязи дистанционный личный приём граждан территории, обслуживаемой Ягоднинским межрайонным следственным отделом - по Ягоднинскому району, по адресу: п. Ягодное, улица Механическая, д. 11а.

На личном приёме к заместителю руководителя управления А.В. Белисову можно обратиться по вопросам возбуждения и расследования уголовных дел, проведения процессуальных проверок, с жалобами на действия (бездействие) и процессуальные решения следователей (с дислокацией в г. Сусумане, п. Ягодное и п. Сеймчан), руководителя Ягоднинского межрайонного следственного отдела СУ СК России по Магаданской области, а также по другим вопросам, требующим вмешательства со стороны руководства следственного управления.

По вопросам приема, записи на прием необходимо обращаться в Ягоднинский межрайонный следственный отдел СУ СК России по Магаданской области по телефонам: **8 (413-43) 2-47-67, 8 (413-43) 2-42-25.**

Посетителям при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, в случае обращения от имени третьих лиц - дополнительно доверенность. Кроме того, напоминаем о необходимости иметь при себе средства индивидуальной защиты.

### Об оказании

#### государственных услуг

Отделение полиции по Ягоднинскому району информирует население Ягоднинского городского округа об имеющейся у граждан возможности получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

По имеющимся вопросам обращаться в дежурную часть Отделения МВД России по Ягоднинскому району: п. Ягодное, ул. Транспортная, 15б, тел: **2-26-06.**

При себе иметь паспорт, СНИЛС и мобильный телефон.

### Редакция газеты

**«Северная правда» сообщает,  
 что прием информационных  
 материалов в ближайший номер  
 газеты осуществляется  
 до 13:00 вторника.**

## Консультация юриста



### Завтра начинается сегодня

Каждое поколение имеет право выбирать своё будущее и определять пути развития. Мы приходим в этот мир, взрослеем, получаем профессию, приобретаем знания и опыт и передаём их поколениям. Но каждый из нас неразрывно связан с тем реальным миром, в котором живёт и работает.

Сегодня гражданин России путём реализации гражданского права становится не просто участником избирательного процесса, он имеет право свободного выбора, и это право он может осуществить в день голосования на избирательном участке. Возможность свободного волеизъявления – одно из главных достижений российской демократии за последние годы.

Истоки нынешних выборов лежат в Древней Греции и Древнем Риме. Там свободные граждане обязаны были участвовать в политической жизни, заседа в народных собраниях. Воля народа, выраженная голосованием в собрании, приобретала силу закона.

В Древней Греции применялось открытое голосование и тайная баллотировка с помощью жребия. «Бюллетенем» был боб, «за» означал белый боб, «против» – чёрный. В Афинах существовал ещё один тип тайного голосования: «остракизм» или «суд черепков». Община имела право изгонять из пределов города любого общественного деятеля, если его популярность угрожала основам демократии.

Огромное значение для развития демократии имела Великая Французская революция. Она способствовала рождению таких понятий: «активное право», «списки избирателей», «права человека и гражданина». Активное избирательное право получали граждане Франции в возрасте 21 года. «Декларация прав человека и гражданина» – выдающийся доку-

мент, оказавший большое влияние на развитие демократии во всём мире. За годы революции французы проделали путь от поданных короля к статусу гражданина. Слово «гражданин» произносилось с гордостью.

В Древней Руси царила прямая демократия. Особенно ярко это проявилось в Новгороде (новгородское вече) и Пскове. Здесь сложилась особая форма правления – феодальная республика, в которой главные должностные лица (посадник, тысяцкий, архиепископ) избирались на определенный срок на общем собрании горожан. Выборы в органы власти здесь присутствовали с XV века.

Первая Государственная Дума была создана в России после издания Николаем II Манифеста 17 октября 1905 года. Но выборы в Думу не были прямыми, всеобщими и равными, а косвенными и многоступенчатыми. К участию в выборах допускались мужчины, достигшие 25-летнего возраста. Избирательные права не получали женщины, военнослужащие, студенты, народы, ведущие кочевой образ жизни – «бродячие иногородцы», должностные лица – губернаторы, вице-губернаторы, градоначальники и другие, а также служащие полиции. Для участия в выборах устанавливался имущественный ценз, не допускавший к ним значительные слои общества, например, рабочих.

В годы советской власти избиратели фактически не могли выбирать, так как в бюллетене стояла только одна фамилия. Поэтому выборы были формальными. Прямыми и тайными, но формальными.

И только в 1989 году впервые выборы проходили на альтернативной основе. В последующие годы избирательное законодательство значительно менялось. Стремление сделать выборы честными и чистыми привело к чёткой регламентации выборов.

Сегодня выборы проводятся на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, а участие гражданина Российской Федерации в выборах является свободным и добровольным.

В Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» записано: «Участие гражданина в выборах является добровольным. Никто не вправе оказывать давление на гражданина с целью принудить к участию и не участию в выборах, а так-

же на его свободное волеизъявление».

Избирательное право — это, с одной стороны, совокупность правовых норм, устанавливающих порядок выборов в представительные органы, а с другой - право граждан избирать (с 18 лет) и быть избранным (с 21 года) в органы государственной власти и органы местного самоуправления (с 18 лет).

**Выборы в России проводятся в соответствии со следующими принципами:**

**свободные** - избирать, участвовать в голосовании, избираться — это право, а не обязанность;

**всеобщие** - все избиратели, достигшие 18 лет, включаются в список избирателей на своем участке, и им фактически предоставляется возможность без каких-либо препятствий проголосовать;

**прямые** - избиратели сами непосредственно голосуют за кандидатов, списки кандидатов, которым отдают свои предпочтения;

**равные** - каждый избиратель имеет один голос и голос каждого расценивается одинаково;

**альтернативные** – избирателю предоставляется право выбрать из нескольких кандидатов или избирательных объединений;

**при тайном голосовании** - гарантируется тайна вашего выбора.

Выборы не проходят сами собой – их организуют. Для этого формируются избирательные комиссии, которые обеспечивают защиту избирательных прав граждан; обеспечивают информирование избирателей о ходе избирательной кампании, о сроках и порядке избирательных действий (о местонахождении избирательного участка, дате и времени проведения голосования), о кандидатах; рассматривают поступившие к ним обращения на нарушение закона, проводят проверки по данным обращениям. Деятельность комиссий осуществляется коллегиально, открыто и гласно.

В день голосования каждый гражданин непосредственно участвует в формировании состава органов государственной власти и органов местного самоуправления. Отдавая свой голос за того или иного кандидата, все мы и каждый из нас выбирает пути развития Российского государства.

**Наталья АЛЕКСЕЕВА,**  
юрисконсульт 2 категории  
государственного юридического  
бюро по Магаданской области.



## На разные темы

### Новости спорта

С 4 по 5 мая в Магадане состоялся областной турнир по мини-футболу, посвященный 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

В турнире принимали участие более 100 спортсменов из 5 городских округов Магаданской области: Ольского, Хасынского, Тенькинского, Ягоднинского и города Магадана.

В состав сборной команды Ягоднинского района вошли: Николай Быков, Илья Коленков, Шерзод Мейлибаев, Шохзод Мейлибаев, Ярослав Семенюк, Максим Мамашев (п. Синегорье), Ярослав Алябьев, Денис Лебедев (п. Ягодное).

Футболисты нашей сборной команды не оставили соперникам ни единого шанса, одержав убедительные победы в пяти матчах. Всего в ворота соперников футболисты Ягоднинского района забили 40 мячей, пропустив при этом в свои ворота всего 5.

По результатам турнира наши ребята заняли первое место и были награждены кубком турнира, медалями, а также почетными грамотами. Лучшим игроком соревнований признан Максим Мамашев (п. Синегорье). Лучшим

### У соперников не было шансов...



бомбардиром стал Денис Лебедев (п. Ягодное), забивший в ворота соперников 11 мячей.

Команду к турниру подготовили тренеры Валерий Владимирович Петрук (п. Синегорье) и Владимир Иванович

Пархоменко (п. Ягодное).

Мы поздравляем наших ребят с победой в турнире, желаем уверенных побед в дальнейшем. Так держать!

**Александра ДЗЮБА, начальник отдела по развитию ФКСиТ.**

### Проводы русской зимы

С самого утра 24 апреля на центральной площади Дома культуры в Ягодном звучали задорные песни в народном стиле, ближе к полудню, когда началось действо, можно было услышать звонкие голоса скоморохов, зазывавших на праздник, и угоститься горячей ухой и ароматным чаем.

Жителей и гостей Ягодного ожидала насыщенная программа, подготовленная работниками культуры. Ребятам весело участвовала в конкурсах и получала сладкие угощения и призы.

А руку помощи в приобретении призов и сластей нам протянули предприниматели, за что им низкий поклон и огромное спасибо! Особо хочется поблагодарить Л.Ю. Безрукову, А. Бобо-

муродова, С.И. Кадырова, С.А. и Т.М. Скопинцевых, И.В. Заиграеву.

Праздник не состоялся бы без главного события – сожжения чучела, которое символизирует уход зимы, таяние льда, приход первого весеннего тепла и расцветания природы.

Ягоднинцы провожали взглядом пляшущие языки пламени и «тающую» под ними куклу, слышали слова прощания с зимой: «... Чтобы птички пели, небеса синели. Ну а все невзгоды, холод, непогода, зимние морозы, неудачи, слезы – пусть они сгорают. Гори, гори ясно, чтобы не погасло!»

**Валентина ДОНДОКОВА,**  
художественный руководитель  
Центра культуры п. Ягодное.



<p><b>УЧРЕДИТЕЛЬ</b> - Администрация Ягоднинского городского округа. Газета «Северная правда» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Магаданской области и Чукотскому автономному округу. Регистрационный номер серия ПИ № ТУ 49-0002 от 20.08.2008</p>	<p>Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных ими фактов и сведений. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора, а также принимать или отклонять предложенный материал по своему усмотрению. Рукописи не возвращаются. Переписка с читателями только на страницах газеты. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Официальные документы публикуются без правки редакции.</p>	<p>Адрес редакции, издательства, типографии: 686230, Магаданская обл., п. Ягодное, ул. Транспортная, 10. E-mail: severnayapravda@mail.ru Сайт: www.severnayapravda.ru</p> <p><b>ТЕЛЕФОНЫ:</b> главный редактор - 2-28-38; ответственный секретарь - 2-28-51; отдел верстки, факс - 2-31-13.</p>	<p><b>Главный редактор</b> Н.Е. Анисимова</p> <p>Тираж 700 экз.</p> <p>Отпускная цена в редакции - 10 рублей В розницу - цена свободная Распространяется по подписке</p> <p>Индекс 88715</p>
<p>Сайт администрации Ягоднинского городского округа: <a href="http://yagodnoeadm.ru">http://yagodnoeadm.ru</a></p>			